APXH Inc XEAIAAXY

KENTPIKH EIIITPOIIH EIAIKQN MAOHMATQN
ITAPAXKEYH 24 IOYNIOY 2005
KOINH EZEETAYXH OAQGN TQN YIIOWH®IQN XTA
I'EPMANIKA

A. No amodwoete 010 TETPAOLO 0OC OTNV EAANVIXY YADOOOQ
TO WOQAXRATW %eEl(UevVo, mTEPoodldovVTAC TOVv TN WoEEn mov Oa
Emoeme va €yeL, oV €MEOXELTO va ONUooLevOel o€ eAAnvind
Evtumo.

Kinder, Jugendliche und Erwachsene erleben die Zeit sehr
unterschiedlich.  Viele Konflikte mit Kindern und
Jugendlichen im Alltag entstehen aus der unterschiedlichen
Art, mit Zeit umzugehen. Wihrend die Erwachsenen sich
nach der Uhr richten, die exakt die Stunden, Minuten und
Sekunden misst, konzentriert sich das Zeiterleben von
Kindern vor allem auf den Moment. Sie kdnnen im Spiel alles
um sich herum vergessen, versunken in das, was sie gerade
tun und erleben.

Im alltiglichen Zusammenleben besteht die Gefahr,
Kindern die Zeiteinteilung der Grof3en zu frith aufzuzwingen.
Dabei sind Kinder erst im Alter von circa zwei Jahren in der
Lage, geistig und sprachlich Vergangenheitsformen zu
verstehen, zwischen fiinf und sieben Jahren begreifen sie die
Uhr. Das Erwachsenenzeitbewusstsein ist erst mit zehn bis
zwOlf Jahren voll erreicht.

Kinder brauchen eine feste Zeitstruktur in ihrem Alltag,
aber auch ausreichend Spielrdume zur freien Gestaltung, um
Selbststindigkeit und Eigeninitiative entwickeln zu konnen.
Als Erwachsene miissen sie spidter selbst entscheiden: Wie viel
Zeit am Tag verbringe ich mit Dingen, die ich tun muss? Wie
viel Zeit will ich im Kontakt mit anderen Menschen
verbringen? Und wie viel brauche ich fiir mich selbst?

(Frankfurter Rundschau, Mai 2005)
erleben: fLidvw
versunken: amoppoopnuéva
begreifen: xatavo®

(25 Punkte)
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B. Noa amaviioete 010 TETEAOLO OOC OTO YEQUAVIXA OTLS
TAQAUXRATW EQWTNOELS:

B.1

a.

B.2

Geben Sie dem Text einen Titel und einen Untertitel.
(5 Punkte)

Warum erleben die Kinder die Zeit auf eine andere

Art als Erwachsene?
(5 Punkte)

Was  miissen Erwachsene bei ihrer eigenen

Zeiteinteilung beriicksichtigen?
(5 Punkte)

Wie wiirde der folgende Satz: "Widahrend die
Erwachsenen ... auf den Moment." lauten, wenn man
ihn - ohne eine Information auszulassen - wie folgt

einleitete: "Im Gegensatz zu den Erwachsenen, ..."?
(5 Punkte)

Wie wiirde der folgende Satz: "Dabei sind Kinder ...
begreifen sie die Uhr." lauten, wenn man ihn - ohne
eine Information auszulassen - wie folgt einleitete:

"Dabei konnen Kinder ..."?
(5 Punkte)

Wie wiirde der folgende Satz: "Als Erwachsene miissen
sie spiter selbst entscheiden: Wie viel Zeit am Tag
verbringe ich mit Dingen, die ich tun muss?" lauten,
wenn man ihn - ohne eine Information auszulassen -
wie folgt einleitete: "Als Erwachsene miissen sie spiter

selbst entscheiden, wie viel ..."?
(5 Punkte)
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Na vyodyete nelpevo (180-200 AéEelg) ovugpwvo We TO
mopaxdTm 0éua:

Eine deutsche Zeitung schreibt einen Wettbewerb aus:

“Wer wird Lehrer des Jahres? Wer dafiir in Frage kommt,
entscheidet Ihr, liebe Schiiler. Das Verfahren ist ganz
einfach. Bitte beschreibt ausfiihrlich, was Euch an ihr
oder ihm besonders gefdallt. Warum macht Euch das
Lernen bei diesem Lehrer besonderen Spaf3? Welche
Beziehung hat er zu den Schiilern? Das Mitmachen lohnt
sich!”

Nehmen Sie am Wettbewerb teil. Schlagen Sie einen
Lehrer vor und beschreiben Sie ihn, indem Sie auf die
Fragen der Zeitung eingehen.

Geben Sie der Lehrerin/dem Lehrer den Namen A. Schmidt.

Unterschreiben Sie Ihren Beitrag nicht.

(45 Punkte)
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OAHTIEX

No 06o0600oUv amaviioelg oe OSAa ta Tnthuata. Kdaoe
ATAVINON OV RAAVTTEL EVVOLOAOYLXA ROl YAWOOLXA TO
Intuata eivalr amodexntn.

Ta Béuata zar or odnyiec Ba avamapaybBovv noar Oa
draveunBovv otovg vmoypnpiovs. Aev Ba expwvnbovv xal
0ev Oa yoagoUv otoVv Tivaxa.

Ta Oéuatoa  (yeouovird  ®eluevo, €QWTINOELL OTO
veonavird, 0éuo  «€xbBeong»  ota yeouovird) dev Oa
AVTLYQO@OVYV OTO TETPAOL0. 2TO TETEAOLO OO yoagoUv
LOVO TO TQOUOATAUQOUTLRA.

O tithog TS epnUeEQ(dOC YO U1 NETOQWOAOTTEL.

Ov vmoyngLror Oa emOTEEYPOUV TLC QOTOTVRIEC TWV
Dendtmv ®aTd TNV ATOYDENON TOVC OTOVC EMLTNENTES, OL
omoloL ®atL Ba TIC XATAOTOEYPOUV.

. Atdonero eEétaonc : Toewg (3) dosc.

‘Evap&n xoovov eEé€taoncg : Auéowg Hetd ™y OLavoun tTmv
POTOTUVTLOYV OTOVC VITOYN@lovc.

Avvotétnto amoydonone: Mia (1) doo uetd tnv €vopEen
ToV YoO0vov eE€Ttaonc.

H diudprera eE€taong xatL o y06vog OUVATHS ATOYDENONC
VO VaYQOooUV 0TOV Tivaxd.

KAAH EIIITYXIA
TEAOY MHNYMATOX
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